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— А не страш на ноч чу? — пы та-

юц ца амаль усе гос ці па ла ца. Так, 

да трэс каў, піс каў, ад ным сло вам, 

«ды хан ня» ду бо вых сцен трэ ба 

пры вык нуць, вы ву чыць іх, бо яны 

ма юць здоль насць, як і кож нае дрэ-

ва, усы хац ца, на брынь ваць. Па тру-

ба сцё ках амаль заў сё ды імк не ва-

да — ці дождж, ці асе лая віль гаць. 

А гу кі па дзен ня кроп ляў з дру го га 

па вер ха на су час ныя плас ты ка выя 

на ве сы над ува хо да мі ў цо каль ныя 

па мяш кан ні па доб ныя на вы бу хі пе-

тар даў.

Вы со кія сто лі, амаль мет ро вай 

таў шчы ні сце ны па ла ца, аду мыс ная 

пла ні роў ка на паў ня юць па мяш кан-

не дзі вос ным рэ хам на ват пры ды-

хан ні. Га ва рыць на ад лег лас ці двух 

мет раў у не за поў не най па рад най 

за ле амаль не маг чы ма. Каш ля-

неш — зда ец ца, увесь го рад чуе.

А на огул, з кож ным жы лым па-

мяш кан нем па трэб на па сяб ра ваць. 

І, ка лі на ват апоў на чы з'я віц ца да 

ця бе князь ці кня гі ня, не аб ход на ве-

даць іх імя і ін та рэ сы. Яны лю бі лі, як 

князь Фран ці шак Кса ве рый, сваё 

да лё кае Вя лі кае Княст ва Лі тоў скае. 

Ён ма рыў ра зам з кам па зі та рам і 

сва ім сяб рам Мі ха лам Агін скім пад 

апе кай рус ка га ца ра ад на віць сваю 

не да лё кую па ча се дзяр жа ву. Уто-

пія. Скла дзе ны ім пра ект прос та не 

спат рэ біў ся, бо па ча ла ся вай на з 

На па ле о нам, ка лі ні во дзін бе ла рус-

кі князь не мог вы зна чыц ца, яко му 

Бо гу ма ліц ца. А з'я віц ца ў па ла цы 

ня стом ны ама тар хут кай яз ды на 

аў та ма бі лі князь Ула дзі слаў, з ім 

мож на па га ва рыць пра су час ны і 

та га час ны «фоль ксфа ген». Гра фі ня 

Ма рыя, бу ду чая жон ка Фран ціш ка, 

час та бе га ла да не вя ліч ка га азяр-

ца, якое зна хо дзі ла ся ка ля су час на-

га скры жа ван ня Са вец кай і Аст роў-

ска га. Трэ ба ж, на рэш це, вы свет-

ліць, па зна чаў князь сва іх ры бак 

за ла тым коль цам ці не. Усё ж вя лі кі 

кло пат, ка лі на сту пае не раст.

Па на чах асаб лі ва плён на ду ма-

ец ца пра дзён ныя су стрэ чы.

— А Чор ная ня свіж ская Да ма 

не пры хо дзіць ча сам? — пы та ец ца 

ад на су час ная бру нет ка-кня зёў на, 

ві даць, ама тар ка даў ніх ле ген даў.

Але ж гэ та не яе ўла дан ні. Пры-

хо дзяць ту тэй шыя. Та кі, на пэў на, 

жа но чы лёс, што ўсе яны бы ва юць 

па крыў джа ны мі ка хан нем. Кня-

зёў на Алі на, праў нуч ка Фран ціш-

ка, па ка ха ла галь шан ска га кня зя 

Ануф рыя. Яны су стрэ лі ся на ад ным 

з ві лен скіх ба ляў. Усё ад бы ло ся ім-

гнен на. Та нец, не каль кі вы со кіх ін-

тым ных слоў. Тэ рас ны парк. На ват 

па ца лу нак. Та га час ныя абя цан ні 

па мя таць і ду маць, на пэў на, зна-

чы лі больш, чым сён ня. На ступ ны 

раз яны ўба чы лі ся ўжо ў Га род ні, 

у Ста рым За мку, праз паў го да. 

Ён — у чор ным вя чэр нім фра ку і 

яна ў бя лют кай баль най су кен цы — 

збег лі па кру той ду бо вай лес ві цы 

ўніз да Нё ма на і ка та лі ся на лод цы. 

Раз від не ла. Іх ад нес ла ўніз па ця-

чэн ні. У па ла цы — пе ра па лох. Ка лі 

за ка ха ную па ру знай шлі, гос ці без 

ліш ніх слоў вы ра шы лі асноў нае пы-

тан не — вя сел ле. Але — пер шая 

рус кая рэ ва лю цыя. Князь Ануф рый, 

за хоп ле ны гіс то ры яй дзе каб рысц-

ка га ру ху, ча со ва ў Пе цяр бур гу. А 

по тым вяз нем — у Сі бі ры. Алі на на-

ват не ве дае, што з ім зда ры ла ся. 

Коль кі ні па сы ла лі да яе сва тоў — 

ад маў ля ла. Вось яна праз шмат га-

доў, спа кой ная, сум ная, у па ла цы 

сва іх прод каў. Я так са ма маў чу. 

Кня зёў на па ды ма ец ца з май го ня-

звык ла га для яе крэс ла, вы со кая, 

строй ная, цём на ва ло сая, з пра віль-

ным пры ваб ным про фі лем, зда ец-

ца, у той са май баль най су кен цы, 

ідзе праз шы ро кія дзве ры. І толь кі 

чу ец ца па скрып ван не пры сту пак 

пад яе лёг кі мі кро ка мі. Лес ві цы, па 

якой пай шла кня зёў на, я ча мусь ці 

не па мя таю, не ве даю. Хо чац ца кі-

нуц ца ўслед, але кро кі сці ха юць, і 

да рэм на га рыць у ма іх на пру жа ных 

ру ках кі шэн ны ліх та рык.

Ад ной чы пад ве чар ус чаў ся па-

ры віс ты за ход ні ве цер. Звон ку аб 

сце ны па ла ца і ка ло ны пор ці ка бі-

лі ся, свіс та лі яго вар' яц кія па ры вы. 

Зда ва ла ся, кан ца яму не бу дзе. Але 

апоў на чы ве цер ні бы ўлёг ся ў кро-

нах блі жэй шых клё наў і бя роз. Не ба 

пра яс ні ла ся, і на ват вы гля ну лі зор кі. 
Лю дзі ўжо не іш лі да рож ка мі паўз 
па лац, з ці каў нас цю за гляд ва ю чы 
на вы со кія ака ні цы, як днём.

Рап там за шы ба мі пры цем не ных 
акон ад не куль вы бі ла ся свя чэн не, 
якое дроб нень ка міль га це ла на фо-
не нач но га не ба, быц цам тра пя та лі 
бе лыя крыл цы цём на га дзі ця ча га 
сі лу э та. Воб лік за плыў у акон нае 
свят ло, і вы ры са ваў ся зу сім юны 
тва рык, аб рам ле ны ку ча ра вы мі 
ру сы мі ва ла са мі. Ужо пра сту пі ла 
свет лае адзен не, што за кры ва ла, 
як сты хар, увесь сі лу эт хлоп чы ка. 
Над га лоў кай вы раз на свя ціў ся 
німб. Гэ та ж анё лак!

Нас па дзя ля лі ўся го два тон кія 
шкель цы. Не су мнен на, анё лак мя-
не ба чыў, ён уз мах нуў кры ла мі і 
апы нуў ся каля са май ба люст ра ды. 
Што бы ло б да лей — не вя до ма, каб 
ён не за га ва рыў. Го ла су не чу ла ся, 
але — дзіў на — я ра зу меў яго па 
ру ху вус наў:

— Я слу жу Бо гу-ле ка ру. Не па-
да лёк ад сюль даў ным-даў но ста яў 
ма ён так. Я па мя таю сва іх род ных і 
час ад ча су ма лю ся за Шчу чын.

Хут чэй ад стра ху ня яс на гу ча ла-
пры па мі на ла ся ста ра бе ла рус кая 
га вор ка ліц ві наў, на якой га ва рыў 
анё лак.

— А ты па якой граф скай лі ніі 

зна хо дзіш ся ў сце нах па ла ца? — 

ужо на чыс тай бе ла рус кай мо ве 

пра даў жаў анё лак-збаў ца.

Што я мог ска заць у апраў дан-

не. Ні гас па дар, ні аран да тар, ні... 

«Ахоў нік мі нуў шчы ны» па ды хо дзі ла 

най лепш, і дзі ця чы тва рык асвя ціў-

ся ўсмеш кай.

— Я ўва со біў ся ў це ла ма лень ка-

га гра фа, які тут за гі нуў, ка лі ўпаў 

з ка ня пас ля вы бу ху швед ска га 

сна ра да тры ста год дзі та му. Я сы-

шоў на зям лю, каб па зба віць бо-

лю ма ці та го хлоп чы ка, якая праз 

усё жыц цё па ку туе і кля не ся бе за 

смерць ма ло га гра фа, бо ад пус ці ла 

яго ад на го па ка тац ца. Ві на ва ты ж 

во ра гі, што прый шлі на на шу зям-

лю. Я да па ма гу і та бе, — пра цяг ваў 

анё лак. — Да су стрэ чы.

Анё лак уз мах нуў бе лы мі кры ла-

мі — я іх ба чыў вы раз на, бо пра-

свят ле ла ра ні ца — і без пры кмет-

ных на ма ган няў знік за ма гут ны мі 

ка ло на мі.

...Не ча ка на пус ціў ся гус ты дож-

джык. І на бра ла ся пад да хам па ла-

ца ва га пор ці ка доб ра-та кі лю дзей. 

Аса біс та мне гэ та за ту ле ная з трох 

ба коў і пры кры тая звер ху га ле рэя 

па да ба ец ца, сю ды бя гуць сха вац ца 

час та. Тлу ма чу, што ад не па га дзі 

бе ра жэ ма іх гас цей пор цік, ка ля-

ро вая пліт ка яко га па мя тае яшчэ 

кро кі бы лых гас па да роў.

— Утуль ны пор цік, — за клю чае 

адзін з па цяр пе лых ад даж джу. І я 

зга джа ю ся: утуль ны. Тым больш з 

квет ка мі, якія рас ка шу юць на жа-

лез ных ко ван ках і ў час вя чэр ня га 

даж джу пах нуць асаб лі ва дух мя-

на аж з мі ну лых кня жых вя коў, 

ка лі жы ла і ка ха ла юная Ма рыя, 

ка лі вяр таў ся князь Друц кі-Лю-

бец кі з усіх еў ра пей скіх ста ліц у 

свой ці хі Шчу чын, каб па ма ліц ца 

ў кас цё ле Свя той Тэ рэ зы за сваю 

Ай чы ну.

Ры чард БЯ ЛЯ ЧЫЦ.

Фо та ка лаж 
Люд мі лы Не мны



У На ва груд ку, на ўва хо дзе 

ў «Сад спра вяд лі вас ці 

і мі ла сэр нас ці», які зна хо дзіц ца 

на тэ ры то рыі му зея яў рэй ска га 

су пра ціў лен ня, уста но вяць 

па мят ны знак. На ім бу дзе фі гу ра 

за гі ну лай там дзяў чы ны Міх ле 

Са сноў скай, якая сім ва лі зуе ўсіх 

за гі ну лых дзя цей. За ёй зро бяць 

дрэ ва жыц ця. На ім бу дуць 

бач ныя зла ма ныя га лін кі — 

гэ та за губ ле ныя жыц ці. Эс кіз 

пом ні ка рас пра ца ва ны дзя ку ю чы 

фі нан са ван ню мяс цо ва га жы ха ра 

Сяр гея Ко ва ля.

Міх ле Са сноў скай бы ло 12 га доў, ка лі 

яна тра пі ла ў ге та. Уда ло ся ўця чы, але за-

тым яе арыш та ва лі і за ка та ва лі.

Як рас каз вае за гад чык сек та ра 

куль ту ры ад дзе ла ідэа ла гіч най ра-

бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 

На ва груд ска га рай вы кан ка ма На тал ля 

ЖЫШ КО, яшчэ ў 1990-я га ды ў На ва-

гру дак пры яз джаў Джэк Ка ган, адзін з 

бы лых вяз няў ге та. На яго вель мі моц нае 

ўра жан не зра біў го рад, дзе ён пе ра жыў 

шмат цяж кас цяў, — і ён на ват не змог тут 

доў га зна хо дзіц ца.

— У пер шыя дні вай ны, у бу ды нак 

бы ло га ва я вод ска га су да, які зна хо дзіц-

ца на ву лі цы Мін скай, 64, са гна лі больш 

як 6000 ча ла век, — рас каз вае На тал-

ля Жыш ко. — Іх цэ лы дзень тры ма лі на 

вуліцы, а пас ля пус ці лі ў гэ та па мяш кан не. 

Лю дзей раз дзя лі лі на дзве част кі: трэ ба 

бы ло на зваць пра фе сію і коль касць дзя-

цей. Хоць Ка ган ка жа, што на са мрэч гэ та 

бы ло не га лоў ным. Прос та трэ ба бы ло 

ўсіх раз мер ка ваць. Ад ных ад ра зу вы вез-

лі і рас стра ля лі. А дру гіх па кі ну лі ў ге та, 

ад пра ві лі на ра бо ты. Умо вы там бы лі над-

звы чай цяж кія.

Спа чат ку ў На ва груд ку дзей ні ча ла два 

ге та. А за тым, пас ля ма са вых рас стрэ-

лаў, за ста ло ся ад но. Яно бы ло аб не се на 

вы со кім пло там, за людзь мі піль на ва лі. 

На ту раль на, най больш цяр пе лі дзе ці і жан-

чы ны.

На ад крыц цё му зея, а так са ма і ця пер 

пры яз джа юць тыя, хто быў у ге та або іх 

на шчад кі з уся го све ту — з Із ра і ля, з ЗША 

і з ін шых кра ін. Му зей яў рэй ска га су пра ціў-

лен ня ў На ва груд ку до сыць на вед валь ны, 

уклю ча ны мно гі мі фір ма мі ў ту рыс тыч ныя 

марш ру ты.

У гэ тым го ра дзе ад бы лі ад ны з па спя-

хо вых уцё каў яў рэ яў. Вяз ні, якія за ста ва-

лі ся ў ге та, па ча лі ка паць ту нэль, вы во-

зі лі з яго зям лю, трам ба ва лі яе, ха ва лі 

дзесь ці. А за тым уцяк лі. На тым мес цы, 

дзе яны зра бі лі вы хад з ге та, па са джа-

ны сад, доб ра ўпа рад ка ва на тэ ры то рыя, 

пла ну ец ца па бу да ваць «сця ну па мя ці». 

Там бу дзе рас казвац ца пра гіс то рыю Вя-

лі кай Ай чын най вай ны і, кан крэт на, пра 

тра ге дыю яў рэй ска га на ро да на На ва-

груд чы не.

— І мы ка жам пра тое, што му зей яў-

рэй ска га су пра ціў лен ня — гэ та не му зей 

смер ці. Так, там за гі ну ла шмат лю дзей. 

Але не ка то рыя, на шчас це, дзя ку ю чы 

пад трым цы мяс цо ва га на сель ніц тва за-

ста лі ся ў жы вых, — ад зна чае спа да ры ня 

На тал ля. — Мы ра зу ме ем, што лю дзі, якія 

пад трым лі ва лі яў рэ яў, ры зы ка ва лі і сва ім 

жыц цём, і жыц цём сва ёй сям'і. Дзя ку ю чы 

мяс цо вым жы ха рам, дзя ку ю чы пар ты зан-

ска му атра ду Бель скіх на На ва груд чы не 

са мая вя лі кая коль касць яў рэ яў, што аца-

ле лі. Ка лі ў су сед ніх кра і нах, на прык лад 

у Літ ве гэ та 1%, у Поль шчы 2—3%, то 

на На ва груд чы не гэ та 10% (ад агуль най 

коль кас ці тых, што пра жы ва лі да вай ны). 

А па Бе ла ру сі гэ та ліч ба скла дае дзесь-

ці 5%.

Па мят ны знак ужо атры маў за цвяр джэн-

не мас тац ка-экс перт на га са ве та ў Грод не. 

Ця пер над вы явай пра цу юць скульп та ры і 

ар хі тэк та ры. Ад крыц цё, па пя рэд не, за пла-

на ва на на 26 ве рас ня.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

На ва груд скі ра ён



Па ра лель нае жыц цёПа ра лель нае жыц цё  

УТУЛЬ НЫ ПОР ЦІК

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  

ЗЛА МА НЫЯ ГА ЛІН КІ — ГЭ ТА ЗА ГУБ ЛЕ НЫЯ ЖЫЦ ЦІ

Мне да вя ло ся па зна ё міц ца з ар хі тэк ту рай па ла ца кня зёў Друц-
кіх-Лю бец кіх у Шчу чы не не толь кі дзя ку ю чы та му, што час та бы ваю 
там, але і праз па ра ле лі гіс та рыч на га ар ты ку ла поль ска га ву чо на га 
Ра ма на Аф та на зы. Усё сы хо дзі ла ся: му ра ва ны двух па вяр хо вы бу-
ды нак на вы со кім цо ка лі, «тры ўза ем на звя за ныя аб' ёмы, ся рэд ні, 
злёг ку ад су ну ты ўнутр аб' ём, быў ні жэй шы, чым ба ка выя, і ства раў 
на га лоў ным фа са дзе пор цік». Шы ро кія ўва ход ныя ду бо выя дзве-
ры, а па ба ках яшчэ больш шы ро кія, амаль квад рат ныя вок ны. Гля-
дзіш праз двай ное шкло ўве ча ры, а аг нёў на ву лі цы ці не ў ча ты ры 
ра зы больш звы чай на га. З ка мен та ры ем уся гру васт касць гма ху 
ўраж вае яшчэ больш. Сце ны вя лі ка га са ло на аздоб ле ны ду бам. 
Праў да, ку дысь ці знік у «пе ра бу до вач ны час» поль скі пар кет, па-
скрып ван не яко га пад на гой па вя ва ла б бы лін нас цю. Зле ва плі тач-
на-ме та ліч ная лес ві ца вя дзе на дру гі па верх, на яе мес цы зноў-та кі 
не ка лі бы ла ду бо вая, а пад ёй — кня жыя ван ны. Жы ран до лі не 
жы ран до лі, а ма сіў ныя су час ныя свя ціль ні кі, за ка за ныя ў Мін ску, 
зві са юць з вы са чэз ных сто ляў і вы свеч ва юць, зда ец ца, мо ман ты 
да лё кай гіс то рыі. Ураж вае сва ім ін тэр' ерам да бу да ва ная пас ля вай-
ны ак та вая за ла. Усё сы хо дзіц ца. І толь кі кня жая біб лі я тэ ка ды ар-
хіў кня жа га ро ду зна хо дзяц ца, на жаль, у Кра ка ве.


